

EL COMPOSTELANO

DIARIO INDEPENDIENTE

FRANQUEO CONCERTADO

Año XIX

Oficinas: Mañiñas, 34

Santiago, jueves 18 de agosto de 1938

Teléfono número 1927

N.º 5471

LA IMPORTANTISIMA OPERACION LLEVADA A CABO EN EL SECTOR DEL SEGRE

Una crónica de El Tebib Arrumi

Calma en los frentes de Levante. La brillante operación que ayer realizaron las fuerzas del Cuerpo de Ejército de Castilla, ha tenido la virtud de hacer cesar por completo el hostigamiento con que los rojos venían acuciando su presencia por el sector valenciano. La paliza de estos días últimos ha sido tal, que los marxistas no se atreven ya a rechistar.

Pero en el sector del Ebro hoy hemos tenido una jornada de triunfo rotundo. Nuestros soldados, por tres puntos distintos, han arremetido contra el enemigo con tal pujanza y arrojo que le han arrebatado sus posiciones, asaltando la línea fortificada, acorralando materialmente a los marxistas contra las pasarelas del río Ebro.

Una de las divisiones ha quedado prácticamente pulverizada y de nuevo hoy el agua del río ha crecido el pavoroso espectáculo de llevar infinidad de cadáveres hacia el mar. Dos tanques rusos de dicha división han quedado en nuestro poder, y más de 360 cadáveres han tenido que ser enterrados por nuestros soldados.

En este avance nuestro, como en los últimos intentos, de contraataque de los rojos por este frente los marxistas y los internacionales han aprovechado todos los descuidos de su vigilante segunda línea asestada, para pasarse a nuestro lado. Hubo momentos en que pensábamos si estaría decidido a pasarse todo el famoso ejército catalán. Más de un millar son los que después de los últimos contraataques se han acercado a nuestra línea, ondeando una bandera blanca, y en conjunto ni en pequeños grupos sino en densos pelotones que llevaban incluso a sus jefes a la cabeza.

¿Qué ocurre en el campo enemigo para que se registre esa memorización pasiva? Ocurrió según confiesan en sus declaraciones los pasados y prisioneros —aproximadamente una veintena de ellos interrogué en el día de hoy, por separado, y precedentes todos de distintos sectores— que el límite de resistencia de los milicianos ha sido rebasado ya con creces.

—No podemos aguantar más —dicen a coro—. Es insufrible nuestro fuego y para colmo se hace más insufrible todavía el trato, cada vez más despiadado, que recibimos. No hay más que esperar en las brigadas del Ebro, y los extranjeros que están en el recibir un trato completamente distinto. Además, de día en día se hace más difícil nuestro aprovisionamiento. Son pocos los puntos que vuestra aviación dejó en buen estado. Los que parecen buenos no son sino pasarelas que hemos camuflado con lonas y cartones, a fin de despistar vuestros bombarderos aéreos.

Fuentes y pasarelas de verdad, cada vez tenemos menos, y eso hace que nos lleguen con apuro los elementos imprescindibles para luchar y mantenernos en nuestras posiciones.

Las bajas sufridas son enormes. La división Lister está materialmente deshecha, y la del Compañero está renovando estos días sus efectivos. Y lo peor es que los hombres traídos para cubrir las bajas son reclutas sin ninguna preparación de instrucción, y tan pocos que muchos no cumplen los verdaderos requisitos que se exigen a los soldados cuando empiezan a ser soldados.

Nadie se explica la obstinación de los marxistas en mantenerse dentro de este cepo donde mueren voluntariamente, porque ya es difícil que salga con vida. Una sola explosión que los hombres estamos apiñados en las trincheras que parecen destruír vuestra aviación o que los extranjeros los llevan a la línea, y solo los traen a la línea, cuando hay que efectuar contraataques. Pero para mantener este machacamiento constante que desde hace 15 días

estáis ejerciendo contra nosotros para servir, en fin, de blanco, nos mandan a nosotros los españoles, y como refuerzo los artilleros que ahora vienen para cubrir las bajas de los millares de hombres que hemos perdido.

He transcrito casi textualmente las expresiones de estas pobres gentes, y digo pobres porque por muy marxistas que sean inspiran verdadera compasión. Y por muy desconfiados que seamos nosotros, aún creyendo que los rojos son maestros en disimular, confesamos que esta vez hemos tenido que creer lo que nos han contado, ya que la maestría en el arte de mentir, tiene sus límites.

Son sus afirmaciones rotundas y sus rostros tan llenos de indignación cuando relatan la forma en que son tratados los soldados en el famoso ejército del pueblo que no he tenido más remedio que creer en el estado de desmoralización en que se encuentran las fuerzas marxistas y extranjeras que se decidieron en mal momento a pasar el Ebro.

Las exclamaciones de indignación y las protestas honradas de esta gente, se dirigen contra aquellos culpables que no sufren las consecuencias de esta tremenda guerra y que ni por una sola vez ni por un solo minuto tuvieron el valor de acercarse a presenciar los combates porque a buen seguro que ellos habrían sido los primeros en colocarse a la cabeza de estos rebeldes de infelices que a diario llegan extenuados y rendidos a nuestras líneas.

RECuento

En la apacible charla de sobremesa, después de la cena, tomándose el fresco tan grato en estas tierras calurosas, el bondadoso señor en cuya casa me alojo va evocando con emotiva voz los felices momentos de la liberación por las tropas de Franco de Vinaroz y la llegada de las mismas a las playas del Mediterráneo.

Lágrimas de emoción titilan en las mejillas de los oyentes, pero lágrimas de gozo, pareciéndonos presenciar el gozo de aquel comandante que en la playa arrodillado moja sus dedos en aguas del Mediterráneo para trazar sobre su cuerpo la señal de la cruz, en tanto que los soldados victoriosos laban el polvo de los caminos y sus ansias de triunfo en las ondas caímos del mar en aquella tarde del 15 de abril.

Y la anécdota sublime surge entre el recuerdo de las emociones felices; es trágica, dolorosa, pero su sublimidad resalta, haciéndola a mi entender digna de publicación, lo que voy a hacer en el presente artículo para regocijo moral de mis lectores, ante la realidad manifiesta del valor de nuestra raza hispana, tan manifiesto en el relato que nuestro bondadoso anfitrión nos expone con dejos de emoción en sus palabras.

Sorprendido por el glorioso movimiento en esta zona sometida a la tiranía roja, en su casa se alojaba un cuñado sacerdote, que pocos días pudo gozar de su hospitalidad, pues pronto fue detenido por la horda y trasladado a la cárcel de Castellón desde este pueblo de Vinaroz.

El proceso lo declaró inocente y con una absolución le fue comunicada su pronta libertad, sin que llegara a convencerse de ello, escribiendo entonces una carta testamentaria, donde disponía de sus ahorros, repartiéndolos entre piadosas disposiciones y limosnas.

Su presentimiento no quedó defraudado, pues pocos días después salió maniatado de la cárcel, en compañía de otros cuarenta compañeros, casi todos sacerdotes como él, para ser fusilados ante las tapias del cementerio de Castellón.

Como español fué al martirio con dignidad increíble y como español, supo también morir dignamente. Camino hacia la muerte en un tosco papel, a lápiz y con el consiguiente nerviosismo escribió, encargando a un decano de la cárcel que lo hiciera llegar a su cuñado que hoy lo conserva como preciada reliquia y que literalmente dice así:

•Como mártir de Cristo desde

EL PARTE OFICIAL DE GUERRA

Salamanca, 17 —Parte oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy:

En el sector del Segre, nuestras tropas han realizado una importante operación, habiendo derrotado a los rojos, que han sufrido durísimo castigo. Se han cogido gran número de prisioneros y material, aun sin determinar, quedando un tanque averiado dentro de nuestras líneas, y otros tres inutilizados próximos a ellas. A la hora de dar el Parte, se habían enterrado 278 cadáveres del enemigo.

En el sector del Ebro, se ha llevado a cabo un avance, habiendo ocupado nuestras fuerzas varias posiciones después de vencer la resistencia enemiga. Ha sido desecha una división roja que se ha retirado desordenadamente y ha dejado en nuestro poder gran cantidad de muertos, armamento y material, habiéndose inutilizado dos tanques.

En el sector de Cabeza de Buey, se han rechazado enérgicamente algunos contraataques de los rojos, contra dos de nuestras posiciones.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Ayer fueron bombardeados los objetivos militares de las estaciones de ferroviarias de Segorbe, Tarragona y Cambrils, y los de los puertos de Valencia, Gandia y Rosas.

Salamanca, 17 de agosto de 1938. Tercer Año Triunfal. De orden de S. E., el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno

el cielo intercederé por vosotros. Adios, adios, adios. Sebastián Verdera Gonell.

Contra las indignas protestas de catolicismo y respeto de creencias de la capilla marxista, este Consumatum est de este digno sacerdote español, nos testimonia la realidad del espíritu racial, capaz de hacer una realidad nuestro de jure histórico, compendia do en el ritual ¡Arriba España!

José SANTOS REIRIZ.

Vinaroz.

Los arbitrios municipales

Recaudado el día 17

Central, 970 30 pesetas
Matadero 246 80
Carnes, 107 05
Camino Nuevo, 223 60
Coches, 76 05
Hórreo, 33 30
Sar, 17 50
San Pedro, 36 65
San Cayetano 23 15
Vista Alegre 29 30
Tarás, 1 90
Carmen, 15 15
San Lorenzo, 14 75
Plaza Mercado, 226 70
Deztiello, 35 82
Total, 2 058 02

Reconocimiento sanitario

Central, 111 30 pesetas
Matadero, 15 00
Carnes, 13 10
Camino Nuevo, 8 80
Total, 148 20

ANUNCIO

Se arrienda el segundo piso de la casa de nueva construcción núm. 11 de la Rúa del Villar y también se arrienda el bajo y sótano de la casa número 74 de la misma Rúa del Villar y 49 de la calle del Franco, que se comunican entre sí a medio de una puerta que de dicho bajo sube a la tienda de la referida Rúa del Villar, debidamente saneados, e igualmente se arrienda el primer piso de esta misma casa, con calefacción, cuarto de baño y demás adelantos modernos. Del precio y condiciones informarán en la casa número 33 de los Laureles de esta ciudad, y podrán verse la primera de cuatro a cinco y la segunda de cinco a seis de la tarde.

LA HORA DE LA VERDAD

SOY OPTIMISTA

Aun no he perdido la esperanza de que en España amanezca. Creo y confío en Franco, creo y confío en los «auténticos» falangistas, creo y confío en la juventud que lucha en los campos de batalla, y, sobre todo, creo y confío en Dios, a quien pido que esta guerra sea la última que anegue de sangre los confines de la Patria.

Pero figúrense ustedes que, por desgracia, se cumplieron los augurios pesimistas de aquellos que no se recatan en pronosticar que España no tiene redención, y que, por consiguiente, somos unos «quijotes» los que venimos luchando de una forma u otra por una España Grande y Libre, donde brille para todos el sol de la justicia. Y supóngase ustedes que, cansados de predicar en desierto, adoptásemos la misma postura que aquellos que no tienen más ideal que seguir cómodamente en el machito de sus egois-

Acquaroni, el presidente de la Cámara de Comercio, todos los miembros de la Junta Pro Pazo del Caudillo, el señor González Reguera, el secretario provincial de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, representación de la sección femenina de Falange Española Tradicionalista y de las Jons y otras personalidades.

Al descender del coche que las conducía desde Burgos, la señora de Franco, su hija y su hermana fueron saludadas por las autoridades y obsequiadas con ramos de flores. Inmediatamente pasaron a la capilla, donde la señorita de Barrero cantó una Salve, con acompañamiento de armonium.

Al salir de la capilla para entrar en el gran vestíbulo del Pazo, la banda de Artillería interpretó el Himno Nacional.

Seguidamente, la esposa del Generalísimo recorrió los salones de la planta baja, acompañada de los miembros de la Junta Pro Pazo y de la señora D.ª Matilde Vela de Quintián, que tanta parte tomó en los últimos detalles de la residencia del Caudillo.

UNA EXCURSION

FLECHAS Y PELAYOS

El domingo último fueron de paseo militar al hermoso valle de los Angeles, en Brión, los simpáticos rapaces que componen la organización de Flechas y Pelayos, al mando de su entusiasta e infatigable organizador, camarada Germán Fernández Vázquez. En el trayecto se detuvieron en Rojos, para oír Misa en la capilla de San Miguel, que por cierto se encontraba rebosante de fieles. El celosísimo Párroco, tras de explicar el Evangelio, hizo un fervoroso canto a los futuros soldados de la Patria, ensalzando los indiscutibles méritos del Caudillo, y afirmando que la labor que vienen realizando las organizaciones juveniles, tiende a hacer de nuestra querida España un Imperio, una Patria, UNA, GRANDE y LIBRE.

En el momento de alzar, la Banda de la Organización entonó la Marcha Nacional, que fué escuchada por todos los asistentes con gran religiosidad. Terminada la Misa en Rojos, continuaron viaje hasta el hermoso valle de la Mahía, en donde fueron recibidos por los jefes de F. E. T. y de las Jons, y por nuestro paisano el opulento propietario argentino natural de aquella villa, Don Vicente Ramos, benefactor incan-sable de la Mahía. El Sr. Ramos obsequió a los simpáticos flechas, acompañándoles a recorrer su hermosa finca y llevándoles a su casa, y así pasaron apacible y alegremente la tarde, siendo igualmente obsequiados por el Gerente del Bañadero.

Después de comer en los Angeles, y de rivalizar todos los vecinos en agasajos, retornamos a Compostela, prometiendo volver en breve, ante las insistentes invitaciones de todo el vecindario. También el Doctor Sieiro se ofreció a los jóvenes excursionistas, poniéndose desde el primer momento a su entera disposición.

Muchas gracias a este simpático Doctor, al señor Ramos, al Gerente del Bañadero, y en fin, a todos aquellos buenos vecinos. Guardaremos imperecedero recuerdo de este rápido viaje a la encantadora Mahía, y al recorrido, viene a nuestra mente el canto popular gallego:

«A Mahía todo tén:
boa mazán, boa pera,
e boas mozas tamén...»

UN PELAYO

CERTIFICADOS DE PENALES para oposiciones, pasaporte, caza y pesca, etc., de ÚLTIMAS VOLUNTARIEDADES, de nacimiento, matrimonio y defunción, se obtienen en 72 horas. Se hacen solicitudes al Ayuntamiento, Diputación y Gobierno civil, así como a los Ministerios. Se formulan toda clase de reclamaciones, y se entablan recursos contenciosos al Tribunal provincial.

HONORARIOS MÓDICOS. Agentes en todas las poblaciones de la España liberada.

NUOVO CENTRO.—Asuntos administrativos. Campo del Gayo, 13, bajo, Santiago.

Sobre el Colegio de Cardenales

Varsovia.—Después de la entrevista que han celebrado el cardenal Hlond, Primado de Polonia y monseñor Cortesi Nuncio Apostólico en Varsovia, ha circulado el rumor en la Prensa polaca de que el Vaticano tiene la intención de reformar el Colegio de Cardenales, aumentando el número de Cardenales extranjeros que pertenecen a las naciones que se distinguen por su labor en favor de la fe católica.

Los diarios señalan en cuanto se refiere a Polonia, que el Vaticano elevará a la dignidad de Cardenal a los arzobispos de Cracovia, Vilno y Lwow, lo cual haría que el número de Cardenales polacos fuera de cinco. Actualmente hay dos Cardenales, el Primado Hlond y el arzobispo de Varsovia, monseñor Kakowski.

El *Illustrowany Kurier Codzienny* diario gubernamental agrega que, según los rumores que circulan en Roma, el Cardenal Hlond, es uno de los candidatos al trono de San Pedro.

Alealdia de la Ciudad de Santiago de Compostela

BANDO

En el Boletín Oficial de esta provincia, correspondiente al día 9 del actual, se inserta la siguiente Orden:

—Vicepresidencia del Gobierno. —Orden.—Excelentísimo señor: La seguridad del abastecimiento militar exige inmovilización de pienso en cantidad suficiente para atender sus necesidades primordiales en todo momento, esta inmovilización de productos ocasiona a los agricultores dificultades económicas, las cuales es decidido propósito del Gobierno reducir a sus límites más indispensables, cuando no sea posible, evitarlas totalmente.

En consecuencia, a propósito de los Ministerios de Defensa Nacional y Agricultura, dispongo:

Artículo 1.º Los tenedores de cebada, avena, y paja de cereal quedan obligados a presentar en el Ayuntamiento del término municipal donde tengan sus existencias, antes del 15 de septiembre próximo, declaración jurada por duplicado, de las mismas, con arreglo al modelo oficial D I 1938 39.

Dichos impresos serán facilitados gratuitamente en todos los Ayuntamientos.

Las partidas en tránsito serán declaradas por el consignatario, conceptuándolas como recibidas.

Art. 2.º Los secretarios municipales devoverán al declarante, para su resguardo, un ejemplar de la declaración presentada debidamente firmada y sellada.

Cerrado el plazo de declaración, procederá a enviar, por el medio más rápido posible, el ejemplar duplicado de todas las presentadas al Sr. Ingeniero Jefe de la Sección Agronómica de la respectiva provincia.

Art. 3.º Las Juntas locales de Fomento Pecuario, designarán un ganadero o persona de su confianza, que certifique la veracidad de las cantidades fijadas por los declarantes, como necesidades normales en el año agrícola para sus explotaciones.

Art. 4.º Los Ingenieros jefes de las Secciones Agronómicas in-formarán al Ministro de Agricultura, tan pronto obren en su poder los detalles de las declaraciones a que se refieren los artículos anteriores, de las cantidades declaradas como existencia en la provincia de su jurisdicción, las necesidades de consumo de la explotación y las disponibilidades para la venta.

Art. 5.º Las secciones Agronómicas, en colaboración con el Servicio Nacional del Trigo, inspeccionarán la veracidad de las declaraciones formuladas, proponiendo al Ministerio de Agricultura las sanciones que, a su juicio consideren necesarias.

Estas sanciones podrán ser hasta del triple del valor de los piensos no declarados, o declarados en exceso, para consumo de la propia explotación.

Art. 6.º Provisionalmente, y

Bloques de 100 cartas de Papel Superior :: EL SOL, Papelería

hasta tanto se conozca el total de las cantidades declaradas, queda a disposición de la Intendencia Militar el 40 por 100 del total de las existencias de cebada en poder de los tenedores, y el 25 por 100 de la totalidad de existencias de avena y paja de cereales.

Art. 7.º Será libre, dentro de los precios de tasa fijados oficialmente, el comercio de los productos a que afecta esta Orden, para las cantidades no comprendidas por los porcentajes retenidos para Intendencia Militar.

Art. 8.º El Ministro de Agricultura, de acuerdo con el Intendente General del Ejército, y teniendo en cuenta los resultados que arrojen las declaraciones formuladas, podrá modificar el porcentaje a retener a disposición de la Intendencia Militar, en los productos y cantidades que estime precisas para atender las necesidades de la misma. Estos porcentajes de retención podrán ser variables para cada provincia, y los cupos se señalarán teniendo en cuenta las existencias de cada tenedor.

Art. 9.º Los tenedores de partidas retenidas para Intendencia Militar podrán vender los productos inmovilizados, previa autorización de los representantes de la misma y de las Secciones Agronómicas.

En este caso, los compradores que sólo podrán ser almaceneros, se hacen responsables de las obligaciones contraídas por los declarantes con la Intendencia Militar, para aquellas partidas que adquirieran, viniendo obligados a firmar, para garantía del vendedor y del cumplimiento de la obligación que contraen, en la correspondiente hoja declaratoria, la referida operación de compraventa.

Art. 10. A partir de la fecha de la publicación de esta Orden, se declara ilegal el comercio de avena, cebada y paja de cereales no declaradas, y se sancionará a los contraventores en la siguiente forma: Al vendedor, con la pérdida total de la mercancía, que quedará a beneficio de la Intendencia Militar, y el comprador, con multa equivalente al triple del valor del producto.

Art. 11. Los precios a que adquirirá Intendencia Militar los piensos a que afecta esta Orden, serán los siguientes:

Agosto, cebada, mínimo 42 00, máximo 44 00; avena, mínimo 39 00, máximo 41 00; paja de cereal, mínimo 4 00, máximo 6 00.

Septiembre, cebada, mínimo 42 60, máximo 44 60; avena, mínimo 39 60, máximo 41 60; paja de cereal, mínimo 4 06, máximo 6 06.

Octubre, cebada, mínimo 43 20, máximo 45 20; avena, mínimo 40 20, máximo 42 20; paja de cereal, mínimo 4 12, máximo 6 12.

Noviembre, cebada, mínimo 43 70, máximo 45 70; avena, mínimo 40 70, máximo 42 70; paja de cereal, mínimo 4 17, máximo 6 17.

Diciembre, cebada, mínimo 44 20, máximo 46 20; avena, mínimo 41 20, máximo 43 20; paja de cereal, mínimo 4 22, máximo 6 22.

Enero, cebada, mínimo 44 60, máximo 46 60; avena, mínimo 41 60, máximo 43 60; paja de cereal, mínimo 4 26, máximo 6 26.

Febrero, cebada, mínimo 45 00, máximo 47 00; avena, mínimo 42 00, máximo 44 00; paja de cereal, mínimo 4 30, máximo 6 30.

Marzo, cebada, mínimo 45 30, máximo 47 30; avena, mínimo 42 30, máximo 44 30; paja de cereal, mínimo 4 33, máximo 6 33.

Abril, cebada, mínimo 45 60, máximo 47 60; avena, mínimo 42 60, máximo 44 60; paja de cereal, mínimo 4 36, máximo 6 36.

Mayo, cebada, mínimo 45 85, máximo 47 85; avena, mínimo 42 85, máximo 44 85; paja de cereal, mínimo 4 39, máximo 6 39.

Junio, cebada, mínimo 46 10, máximo 48 10; avena, mínimo 43 10, máximo 45 10; paja de cereal, mínimo 4 42, máximo 6 42.

Estos precios se entienden por quintal métrico para mercancía puesta sobre vagón en estación más próxima al emplazamiento de la mercancía.

Los Delegados de Intendencia Militar fijarán los precios de cada partida que adquieran dentro de los anteriormente señalados, teniendo en cuenta, además de los emplazamientos para los granos, el tanto por ciento de impurezas

Principal

MAÑANA VIERNES

Presenta la original y divertida película «Paramount»

EL MARIDO DE MI NOVIA

Delicioso vaudeville, interpretado por los ases del cinema europeo

MARY GLORY y FERNANDO GRAVEY

Dos horas de Risa y juvenil buen humor

y su peso por hectólitro, y para la paja, la clase de cereal de que proceda.

Dios guarde a V. E. muchos años.—Burgos, 3 de agosto de 1938.—Tercer Año Triunfal.—Francisco G. Jordana.—(B. O. del Estado, del 4 de agosto).

Lo que se hace público para general conocimiento y cumplimiento de lo ordenado.

Santiago, 10 de agosto de 1938. III Año Triunfal.—El Alcalde, Manuel García Diéguez.

NOTICIAS

En la sesión de conferencias morales y litúrgicas que se celebrarán en el Seminario de esta ciudad el día 15 del próximo mes de septiembre, les corresponde actuar a los siguientes señores:

Don Manuel Fernández Lama, presentará el caso de conciencia, al que harán observaciones D. Manuel Camino García y don José Carballo Alvarellos. La cuestión litúrgica está a cargo de D. José Domínguez Rodríguez.

Ayer apareció flotando en las inmediaciones del puente de la Ribera del Berbés (Vigo) el cadáver de un hombre. Fué descubierto por un pescador de caña que pescaba en aquel lugar; identificado resultó ser Ricardo Velasco López, de 48 años, casado. La víctima era cartero urbano de Vigo y padecía unas úlceras en las piernas. Se cree que el accidente fué fortuito y que debió caerse en las escalerillas del muelle cuando se lavaba las heridas, pues apareció sin chaqueta, con uno de los pies descalzos y el pantalón remangado.

En Pousada (Bando) falleció de seis años, Carmen Picón Domínguez.

Publicóse una orden de Defensa Nacional, convocando un curso para tripulantes de avión de guerra, entre los afeéres provisionales de Infantería, Caballería, Artillería e Ingenieros, que llevándose en total más de diez meses en primera línea y seis de oficial como minimum, estén en posesión de estudios universitarios o especiales de las carreras de ingenieros, arquitectos, Ciencias físico-químicas o exactas, Medicina, Farmacia o Derecho.

Los aspirantes que habrán de tener más de 22 años y menos de 26 dirigirán sus instancias al Jefe del Aire en Zaragoza, en el plazo de treinta días. El número de plazas a cubrir será de 40, concediéndose preferencia dentro de las condiciones expuestas, a los condecorados con la Laureada de San Fernando, Medalla Militar individual y heridos de guerra, hijos o hermanos de militares de cualquier Arma o Cuerpo muertos en el frente o a consecuencia de heridas de guerra, o los hijos o hermanos de los que posean las condecoraciones anteriormente citadas o los de mutilados de guerra.

La duración aproximada será de tres meses.

Hállase en Compostela, acompañada de su distinguida señora, nuestro apreciado amigo D. Luis Legaz Lacambra.

Por asuntos que les interesan deben presentarse en el Negociado de Quintas los reclutas de 1941: José María Carreira Seoane, Ramón Pego Sánchez, José Luis García Suárez, Angel Vilela Rey, José Pereira Betanzos, nacidos en otros ayuntamientos, y la madre del soldado José Picón Mejuto.

Les serán cobrados mañana los recibos mensuales del Aeropuerto a los vecinos de las calles de Plaza de Fonseca, Raíña, Franco, General Mola, Fuenterrabía, Casas de Compostela, Tenencia del Hórreo y Pitelos.

En la parroquia de Lamas (Ferrol) murió a los ciento dos años de edad Dolores Ferreiro Castro.

Anotáronse hoy en el libro de nacimientos del Registro Civil los nombres de Santiago Carreira Sebio, Jesús Salvador Veiga Rey y José Méndez Morlán.

En la iglesia parroquial de San Félix han contraído matrimonio la señorita Purita Sánchez Robles, con el joven Isaac Gutiérrez, perteneciente al glorioso cuerpo de la Benemérita de la Comandancia de Pontevedra.

Actuaron como padrinos don Guillermo Méndez Valdés y la señorita Pilar Fernández Val, en representación ambos del hermano de la novia José M. Sánchez y de la señorita Carmen Soto.

Firmaron el acta como testigos, A. Jorge Rodríguez y el joven José Martínez.

Los novios salieron a recorrer las principales ciudades de la España liberada.

Mañana, viernes, en la sesión de sobremesa, por el microfono de Unión Radio Galicia, tendrá lugar la emisión del S. E. U.

Hablará la Delegación local de Prensa y Propaganda, y la Delegación Femenina de Deportistas.

Una parte de esta emisión estará dedicada a la historia de nuestro Sindicato en sus primeros tiempos de lucha desigual con los enemigos de la Universidad española; la Revolución Nacional-sindicalista y el Imperio pregonado por la Falange.

Se celebró en Lugo la boda del catedrático de Literatura D. José Figuera Valverde con la señorita María Teresa Iglesias Ascariz.

La Comisión Gestora provincial acordó en sesión celebrada ayer conceder un mes de licencia al médico director del Cran Hospital, D. Luis Blanco Rivero.

Contrajeron matrimonio en la capilla del Pilar del Campo de la Estrella, Luis Corbal Sendón con Artemia Hortensia Fernández Seoane.

Ha muerto en el Gran Hospital Josefa Cespon Piñeiro, de 22 años, natural de Portosía.

Un film italiano sobre la vida de San Francisco de Borja

Roma.—La preparación del gran film de producción «Imperator Film», «Francisco de Borja», procede muy deprisa.

Este film, para el cual está previsto un gasto de realización de cerca de 10 millones de liras, evocará no solamente una gran figura histórica y religiosa de apóstol, como es el español San Francisco de Borja, sino que además ilustrará sugestivamente, en la ambientación y en la misma acción escénica uno de los períodos más intensos de vida y de luchas sociales que recuerda la historia. «Francisco de Borja» entrará en elaboración los primeros meses del próximo año y será rodado totalmente en Italia.

JUSTICIA SEGA

Los rojos están haciendo una gran campaña de propaganda por el hecho de haber sido fusilado por nuestra justicia un diputado izquierdista, González Talabull.

Los rojos explotan las supersticiones democráticas mundiales para poner el grito en el cielo porque se ha puesto fin, con todas las exigencias legales, a la vida de un diputado. Como si ellos no hubieran asesinado de la manera más brutal a varias docenas de diputados.

Los nombres de muchos diputados de derechas y de centro podrían ser recordados aquí, desde el de don Melquíades Álvarez y el señor Martínez de Velasco, hasta el de otros asesinados más oscuramente en un bestial asalto a una cárcel con asesinato de presos indefensos.

Pero nosotros hemos perdido esos escrúpulos legalistas y parlamentarios. Si ha faltado, más responsable antes los Tribunales es un antiguo diputado que otro cualquiera. Y González Talabull fué ejecutado después de un juicio regular y con arreglo a las leyes que no eran de excepción, sino que estaban vigentes en épocas anteriores a la guerra, incluso bajo la República.

González Talabull hubiera podido ser indultado, como lo son tantos condenados por nuestros Tribunales. Pero los mismos rojos han hecho necesaria la ejecución de la sentencia, pues los diez falangistas presos que iban a ser canjeados por el diputado izquierdista fueron fusilados en Barcelona. Después de esto, no podía haber perdón.

El Caudillo prefirió indultar a otros veinticuatro condenados, gente que los «demócratas» llamarían menos importantes que un ex diputado, y por cuya ejecución los rojos no hubieran gritado nada.

Pero preferimos la justicia de los responsables, y el perdón para los engañados. Aunque los rojos tan igualitarios, chillen.

Oviedo.—Ha sido condenado a la pena de muerte, en Consejo de guerra, Manuel Fernández Arias.

Tiene 53 años, es herrero de profesión y vecino de Villarín. Hace cerca de veinte años que fué ya condenado por homicidio. Era de exaltadas ideas extremistas y furibundo propagandista de teorías disolventes. Intervino en la revolución roja del 34. Al iniciarse el Movimiento Nacional se distinguió inmediatamente por su conducta brutal. Detuvo en los primeros días a los hermanos Fernando y Celestino López y a Celestina Álvarez que, poco después, arrancados de la cárcel, caían asesinados. Maltrataba continuamente de palabra y obra a los presos, se apoderaba de la comida que les llevaban sus fa-

miliars y entregaba a los que tenía detenidos a la «Cheka», para que fuesen asesinados. En cierta ocasión permitió que unos milicianos penetrasen en la cárcel en busca de unos detenidos, a los que maltrataron brutalmente y sometieron después a la angustia de un simulacro de fusilamiento. Fué carcelero de los presos en Grado y se le imputa, por una serie de testimonios, el asesinato material del padre y hermano de Catalina Jubete.

Próxima Exposición de mineral

Roma.—Un singular e interesante aspecto de la Exposición del mineral italiano, que se está organizando en el Circo Máximo y que será inaugurada el 18 de noviembre próximo, está constituido por la sección de investigaciones e invenciones.

En una de las secciones figurarán aparatos y sistemas italianos de perforación, los mismos que han permitido excavar los tan célebres túneles que atraviesan los Alpes. Dicha sección, con la documentación de aplicaciones complejas, representará el esfuerzo del ingenio italiano para domeñar la naturaleza adversa.

Experiencias, tentativas, patentes, primeros éxitos: todo esto estará documentado en la Exposición, así como se podrá revivir el primer período de la elaboración del metal en Italia a través de las épocas de los Etruscos, los Romanos, la Edad Media y el Renacimiento, en su esfuerzo constante de arrancar a la tierra sus escondidas riquezas.

Cartel de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Santiago

Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Comedores de «Auxilio Social» Servicio para el día 19 de agosto

Grupo 2.º—Jefe: Celia Carnota Grupo 4.º—Jefe: Victoria Ojeda

«Cocina de Hermandad» Grupo 6.º—Jefe Consuelo Álvarez Sanmartín.

Jefe de Sección: Elvira Poyán Caamaño

Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS Tercio de Santiago

Servicio para el día 19 de agosto de 1938

Jefe de Cuartel Jefe de Centuria, Manuel Parados Castejón

Oficial de Guardia Jefe de Falange, Jesús Labarta Rodríguez

Oficial de Vigilancia Jefe de Falange, Gabriel Plata Agrelo

A las nueve de la mañana PREVENCIÓN

Gastador de servicio José Folgar Rivas

Tambor Antonio Leiva Fernández

Falangistas Adolfo Pérez Moure Ramón Barreiro Penide Gerardo Montero Quiroga

CARCEL Jefe de Escuadra José Daviña Asorey

Falangistas Ramón Castromil Casal Nemesio Ron Ares Gerardo Rodríguez Durán Manuel García García Leopoldo Fernández Codesido

IMAGINARIAS Jefe de Escuadra Ricardo Cabezas Barreiro

Falangista José Pampín Valiño

A las nueve de la noche PREVENCIÓN

Falangistas Modesto Formigo Sánchez José Salgado Díaz Tomás García Berdiales

CARCEL Jefe de Escuadra José Puente Otero

Falangistas Manuel Reboredo López Ignacio Leiceaga Ramón Rey José Vilarío de A. Moreno Manuel Fernández Vilas José Morales Sánchez Cayetano Fernández Rozas Nicolás Fernández Vales

IMAGINARIAS Jefe de Escuadra Alejandro Ballesteros Amor

Falangista Juan Castro Pazos

Servicio con la Guardia civil

Falangistas Ramiro Servia Salgueiro José Ramos Sisar Carmelo Ares Otero Francisco Vilas Bonino Manuel Lameiro Comacchio Ricardo Couto Tomé Pedro Martínez Nouche Bibiano Giménez Mallo

Servicio de antiaeronáutica

Subinspector de Servicio Jefe de Falange, Miguel Barca Blasco

Falangistas Luis Chicharro Robelo Luis Avila Cuadra Luis Garaizabal Aguirre

Santiago, 13 de agosto de 1938. III Año Triunfal.—De orden del Jefe de Tercio, el Jefe de Centuria Ayudante, Antonio Romero Escudero.

Salva a una joven de una muerte segura

Roma.—Mientras se bañaba la muchacha de 17 años Lana Farina, aunque buena nadadora, atacada de improviso por un mal estar, se hundía en las olas sin haber podido ni tan sólo dar un grito de socorro.

El Bañista de 10 años Fabrizio Pesci, que presenciaba la trágica situación de la joven, sin perder tiempo se arrojó valientemente al agua para ir en su ayuda, logrando asírla y arrastrarla hacia la orilla, mientras procuraba sacar su cabeza fuera del agua.

Acudió también en su socorro el Mariscal Pandolfi, que lo libró del gran peso, y así la señorita pudo ser llevada sana y salva hasta la orilla.

Tres aviones franceses han volado ayer sobre territorio español de los Pirineos

Burgos, 17.—A las 9 45 de la mañana de hoy, miércoles, tres aviones desconocidos que procedían de Francia, atravesaron la frontera franco-española y volaron sobre el territorio español de los Pirineos a gran altura, durante 15 minutos.

Tanto las noticias de nuestros observadores como las de los habitantes de aquellos lugares, coinciden en señalar que los mencionados aparatos cruzaron la frontera en dirección noroeste y la repasarón en dirección suroeste. El itinerario que siguieron fué el de Col de Finestres, vértice Montañero y cota 2 820 para desaparecer por Roca Entrevesada.

Amistad italo-rumana

Roma.—Los 600 estudiosos y estudiantes rumanos, que han venido a Roma, Siena y Perugia para asistir a los cursos de Lengua y de Cultura italiana para extranjeros, organizados por el Instituto para las relaciones culturales con el Extranjero, han dado fin a su visita a Italia con una ceremonia de simpatía entre las dos naciones.

El grupo ha escuchado al pie de la columna de Trajano una evocación de la conquista romana y del nacimiento de su Patria, pronunciada por el académico Paribeni. A la evocación hecha entre los imponentes restos del Foro Trajano, ha asistido el Ministro de Rumanía con el personal de la Legación. De aquí los estudiosos y los estudiantes se han dirigido al Vittoriano para depositar una corona adornada con un lazo de los colores rumanos en la tumba del Soldado Desconocido.

ULTIMAS NOTICIAS

El XV Congreso

Para el progreso de las Ciencias

Salamanca.—Mañana se celebrará en Santander el acto de inauguración del XV Congreso internacional para el progreso de las Ciencias, acto al que asistirá el ministro de Educación Nacional y autoridades de Santander.

El terror rojo

En Barcelona

Salamanca.—Noticias de San Juan de Luz dan cuenta de que en Barcelona se ha recrudecido el régimen de terror a consecuencia de las grandes derrotas que los rojos vienen sufriendo en todos los frentes.

Un indeseable

Actualmente en Barcelona está encargado del Tribunal popular un indeseable apellidado Francés, el cual es público y notorio que cometió más de un millar de asesinatos de gentes de orden.

Sentenciando a muerte

El indico marxista está sentenciando a muerte a gran número de personas de las que es

tán enteradas de los crímenes que cometió al principio de la implantación del régimen marxista en Cataluña.

El «Auxilio Social»

En Cabeza de Buey Salamanca.—Como es lógico las fuerzas que se liberaron del Auxilio Social comenzaron a actuar inmediatamente en Cabeza de Buey, habiéndose repartido entre el vecindario tres mil kilos de leche condensada, cuatro mil latas de sardinas y cuatro mil raciones de crudo.

En honor de los veteranos Carlistas

En Pamplona Salamanca.—El próximo domingo se celebrará en Pamplona el acto de la investidura del doctor de teniente del Ejército español a los veteranos Carlistas.

Pide que se mande un representante de Francia

A Burgos Salamanca.—El periódico minero se celebrará en Pamplona el acto de la investidura del doctor de teniente del Ejército español a los veteranos Carlistas.

Como la mayoría de las naciones

Pide al Gobierno que esta descaída ayuda y que represente junto al Gobierno del Generalísimo Franco, así lo han hecho ya la mayoría de las naciones.

El material cogido a los rojos

Impresión en Alemania Salamanca.—En toda Alemania ha causado gran impresión la lectura de la estadística que publican los periódicos, de material extranjero cogido por las tropas de Franco a los rojos españoles.

La No Intervención

La Prensa asegura que estadística ha de ser de gran interés y se la ha de tener en cuenta cuando se trate del asunto de No Intervención.

La Comisión permanente

De Defensa Nacional Salamanca.—Ha quedado constituida en Barcelona la Comisión permanente de Defensa Nacional, habiendo sido designado presidente de la misma Luis Arana.

Se confirma la detención

De la viuda de Lenin Salamanca.—De Berlín se confirma la noticia de la detención de la viuda de Lenin en Moscú.

Los obreros del muelle

De Marsella Salamanca.—Continúa haciendo el conflicto de los obreros del puerto de Marsella, los cuales se negaron a asistir a una reunión convocada por la Comisión arbitral.

La fuerza militar

Las autoridades han anunciado que de persistir en esta actitud los obreros, se hará cargo de todos los servicios del muelle la fuerza militar.

PERDIDA.—La persona

haya encontrado un reloj de oro de señora, que se extrajo desde la Empresa de Automóviles Santiaguenses hasta Cerrada, puede entregarlo en la Aduana número 5, donde se dará el premio.

A PRECIOS ECONÓMICOS

Se vende el Jerez Quina y Coñac Ponche Ferraro. Probado y os convencereis de su calidad. De venta en todos los comercios de Ultramarinos, Cafés y Bares.

Salón Teatral

MAÑANA GILBERT ROLAND (Luis Alonso) y MONA BARRIE

en una interesantísima película policíaca, llena de acción y de momentos de gran comicidad

ALIAS "TÚ"

HABLADA EN ESPAÑOL BUTACA (3+2) 0,45